形成打击犯罪合力的新实践

(上接本刊第1版)

面对上述一系列问题,石家庄市 "两法衔接"领导小组的每一名成员 都敏感地意识到,"两法衔接"工作 要取得突破,必须要有扎实有效的具 体机制来支撑。

刚性的制度要有刚性的追责

2012 年强势推进之初,石家庄市制定了《"两法衔接"工作实施办法》和《"两法衔接"工作实施方案》,对各部门在"两法衔接"中的职责任务、执法权限、办案程序、时限要求等作出明确规定。

为有效解决"两法衔接"工作中"各管各"的问题,石家庄市建立了联席会议制度,相互通报查处、移送、办理违法犯罪案件情况,研究工作中存在的问题和对策,并对疑难案件的定性和移送工作进行协商。截至目前,该市共召开联席会议30余次,商讨疑难、复杂案件40余起。

针对部分行政执法人员对涉嫌犯罪案件定性拿捏不准、对罪与非罪的界限认识不清问题,今年2月,制知下市完善执法标准对接机制,制烟克劳劳。卫生监督、环保、城克克劳实等4个执法领域的执法规范,定草明确准。据介绍,该市今年底对规规,实定的,国际有证据标准的制定,届时涉嫌犯罪案件"移送难"这一问题将彻底解决。

"移送犯罪案件的立案标准我们都知道,但由于取证手段有限,明明知道该案件可能涉嫌犯罪,但就是有办法取得证据,达不到移送的一次,怎么办?"面对实际工作中市推出了提前介入制度。行政执法人员的困惑,石家庄市推出了提前介入制度。行政执法人员的困惑,石家庄市推出了提高要,商请公安机关提前外犯明报需要,商请公安机关提前介入,提出实权,检察机关可以提前介入,提出取证建议,并对侦查活动实施法律监权。

刚性的制度,必须要有刚性的责任追究。对此,石家庄市除明确将"两法衔接"工作纳入年度综治考核和依法行政评议考核,对完不成任务单位一票否决外,还规定不及时报报令人信息录入信息共享平台,或填报关系规范、不完整的,由行政监察机关,严重的追究行政责任。据统计,石实庄市迄今已下发3期"两法衔接"工作通报,对30多个单位进行了通报批评。

促进依法行政公正执法

"鼠标轻点,任何一件行政处罚案件办理情况均一目了然。"6月19日,打开位于石家庄市检察院侦查监督三处的全市"两法衔接"信息共享平台页面,各行政执法单位所有行政处罚案件的信息,包括受理时间、结案时间、违法事由、处理依据、处理结果等,均清晰显示在记者眼前。

"这个平台就像是一双眼睛,盯着行政执法部门的一举一动。"石家庄市国土执法监督局局长吴雅超介绍说:刚开始接入时,因增加了工作量,有些嫌麻烦,但现在却喜欢、依赖上这个平台,因为它提升了执法工作的透明度,倒逼着执法人员严格规范执法,依法行政。

和吴雅超拥有一样心得的,还有石家庄市环保局副局长梁国发。他说,"两法衔接"机制为环保部门撑起了一把"伞",可以理直气壮地排除



资讯图片:石家庄市检察院党组副书记、副检察长何军恒在通过"两法衔接"信息平台移送的职务犯罪线索,调度部署职务犯罪侦查工作。 赵同生 王亚卿 摄

办案中的干扰和阻力,严肃查处违法 行为,还省会百姓一片青山碧水和蓝 蓝的天。

不仅如此,原来没被列入"两法衔接"工作成员单位的石家庄市水务局,其负责人多次主动要求加入进来。用他自己的话说就是,"两法衔接"机制为执法办案上了"保险",可有效防范行政乱作为和不作为,降低职业风险。

破解"有案不立""有案不移"

"原以为还是罚点钱了就事了呢,没想到这次却真的进来了。"这 是高邑县的曹某在走进铁窗前迟到 的悔恨。

今年3月,因非法行医,曹某被卫生监督部门罚款500元。案件信息上传共享平台后,检察机关认为曹某在两次行政处罚后仍继续从事行医活动,已涉嫌非法行医罪,遂建议移送公安机关立案侦查。

为防止有案不立、有案不移、以 罚代刑的发生,石家庄市要求各行政 执法单位,从执法线索受理开始一直 到处罚决定作出,案件处理全程要实 时上传。检察机关通过网上动态审 查,一旦发现有合乎立案标准的案件 没有移送,就会立即建议行政执法机 关移交案件。两年多来,该市检察机 关共建议行政执法机关移送案件 32 起。

除行政执法机关依法向公安机 关移送涉嫌犯罪案件外,检察机关对 公安机关的立案监督也是"两法衔 接"机制的重要内容。在此,对于行 政机关移送公安机关的案件,公安机 关不予受理或压案不查、逾期不作为 的,检察机关也会予以监督并且追查 到底。据统计,自 2012 年以来,石家 庄市检察机关共监督公安机关立案

形成打击犯罪的合力

"石家庄市'两法衔接'工作是个好机制,它帮助我们解决了在案件移送、立案侦查、固定证据时遇到满解决了4 名罪犯受到依法制裁,'两法衔接'机制功不可没。"目前,当石家庄"2012.10.25"特大制售假烟烟名案件一审宣判后,得知该消息的石家庄市烟草专卖局副局长田茂军由衷地

发出感叹

与田茂军一样,对石家庄"两法 衔接"机制心怀感激的,还有张某等 26 名农民工兄弟。今年初,劳动监察 部门在查处马某拖欠张某等人 10 余 万元工钱一案中,因无法取证而一等 莫展时,公安机关提前介入,查明马 某在收到劳动监察部门整改通知, 后从账户转移出 10 万元,已涉嫌拒 不支付劳动报酬罪。于是,公安机关 对马某进行了拘传,最终使其支付了 张某等人的全部工钱。

还有,今年1月,鹿泉市检察院在网上审查环保局查处的一涉嫌污染环境案时,认为此案可能涉嫌犯罪,遂提前介入,就该案的犯罪开始时间、现场勘查等方面证据的提取固定提出建议,使得该案于近日顺利提起公诉。

网上信息共享,网下协作配合。通过"两法衔接"长效机制建设,石家庄市行政执法与刑事司法部门实现了对破坏市场经济秩序、妨害社会管理犯罪案件的快速移送、快速侦查和快速起诉,形成了打击的合力。

据统计,2012年以来,石家庄市各行政执法单位共移送涉嫌犯罪案件699件,其数量是2009年至2011年三年总和的8.3倍。特别是在当前开展的打击破坏生态环境犯罪专项活动中,各行政执法单位移送涉嫌犯罪案件102件,显示出"两法衔接"机制在打击犯罪中的巨大威力。



养成五种风气 践行群众路线

□ 肖瑞海

我院在党的群众路线教育实践活动中,坚持边学边改,把学习教育解决的教,把正风肃纪贯穿始终,把解决,把跟贯穿始终,把建章立制贯穿始终,把建章立制贯穿始终,把建章立制贯穿始终。党组要求全体上型、价值观"发生现、价值观",深入开展"五项"教育,将上一步强化社会主义法治理念教育,牢固树立为民执法公正司法的职业人气"。

养成遵纪守法的风气。检察机关作为国家法律监督机关,率先遵纪守法是自身工作性质的要求,也是党纪国法对政法干警的要求。摒弃杂念,管住自己,才能做到心里有底气,说话才能硬气,做人才有骨气,工作才有正气。

养成勤奋工作的风气。中华民族自

古就有甘于奉献、勇于牺牲的优良传统,勤奋工作,努力奉献,就会有收获,就会得到周围同志的赞誉和组织的认可。执法办案是检察机关的中心工作,目前在基层检察院,客观现实要求我们必须抓紧有限的时间,勤奋工作,办理好每个案件,确保案件无瑕疵,确保司法公正,这样才能养成不怕吃苦、不慕繁华的良好习惯。

养成谦虚谨慎的风气。习近平总书记关于"三严三实"的重要论述,进一步明确了全党作风建设的新要求。我们要按照"三严三实"的要求,任何时候都不搞特权、不以权谋私,养成察实情、出实招、办实事、求实效的工作作风,做老实人、说老实话、干老实事,在干警中形成谦虚谨慎的良好风气。

养成团结上进的风气。团结出战斗力,团结出成果。加强班子的团结,才能带领全体干警保持正确的政治方向,完成好各项工作任务。加强全体干警的团结,才能拧成一股绳,才能形成合力,克服困难,形成无坚不摧的力量。

(作者系鹿泉市人民检察院党组书记、检察长)



《检察调研与执法理念笔记》读后感

□ 纪剑铭

近日,笔者拜读了由河北省人民检察院法律政策研究室主任李兴友编著的《检察调研与执法理念笔记》一书,深感此书思想深刻,指导性强,是一本集资料性、通俗性和检察调研参考性为一体的好书。

《检察调研与执法理念笔记》中的 所有文章都坚持正确的政治导向和工 作正能量,篇篇有新意,字里行间倾注 了作者对检察调研工作和执法理念的 思考和期盼。如在《怎样做一名检察调 研工作的"赢家"》一文中,作者把"赢 字分别拆成"亡、口、月、贝、凡"五个 ,提出了调研人员要有危机意识、表 达能力、时机把握、实事求是、平常之 心等方面的能力,引人入胜,令人思 考。《如何做一名合格的研究室主任》、 《做好基层检察院调研工作的几点思 考》等文章,观点新颖,操作性强,值得 基层检察院分管检察调研工作的领导 和从事研究室工作的检察人员一读, 这也正是本书的价值性所在。

本书的资料性显见于书中辑录了 毛泽东等诸多领袖人物对调查研究工 作的名言名句。检察调研属于党和国



家调查研究工作的有机组成部分,但 又别于一般的调查研究而是现在现 点和规律。在这方面,作者并未已 搞引辑录资料,而是结合自用。在 能力,而是结合的用, 性地辑录了毛泽东等对调。 性地辑录了毛泽东等对调。 所究是 的精辟论述,为调研人员既提供 的精辟论述,为调研人员 作参考,又减少了查找相关资料 的 翻查之劳。

本书以"笔记"形式成书,文体不拘 一格,形式多样,语言雅俗共赏,不通俗 易懂。其中有许多文章原本是是作者 一定场合的会议上所作的发言者 或提交的论文、讲义,成书时作者对相 关文体做了补充修改,力求理论的 化和文体口语化,以拉近与于实际 作。 便于和读者交流,应用于实际 作。



传承古典 品赏臻藏

—陶然居古文化红木家具城一览

陶然居古文化红木家具城位居省城西部南简良村,地处西二环、和平路、新华路中心位置,交通便利,环境优越,上风下水宜居之地。南简良村具有深厚的历史文化底蕴和悠久的商业经济传统,据该村真像寺出土的"大唐高宗显庆元年,初建祖师殿并钟楼记"的石碑文所记:"真定府,获鹿县之东南,其乡名简良中有古刹焉……"证明南简良村的历史至少有1000年至1200年。起源于明代隆庆年间的简良庙会——"黄京会"声势

浩大,影响深远,当时有俗话说:"留营的灯,简良的庙,云南贵州都知道"。

知,同民的届,公南页州印和垣。 陶然居古文化红木家具城集红木家具、古玩字画、珠宝玉器等于一体的大型综合商场,汇集国内一线品牌,是金元宝市场商圈的重要团组成员,被校府列为重点项目。一层主营花梨、酸校、乌木类高档红木家具,汇集南北流派、山东家具精品;二层主营玉雕、玉器、根雕、古玩、工艺品等,汇集天下奇珍异宝;三层主营古玩藏品、名家书画等。环



境古朴、优雅,文化气息浓厚。

陶然居古文化红木家具城以传承中华古典传统文化为己任,为后人留下传世珍品为目标,以高品质的珍品为省会人民提供高端古文化交流分享的绝佳平台。

项目地址:新华西路与建东街交口 北行300米路东。

乘车路线:乘坐9路、314路、游6公交车到市八院站下车,北行300米即到。 乘坐61路公交车南简良站下车即到。

联系电话:0311-69000881









